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0 ședință scandaloasă a consiliului municipia
Ce s’a petrecut eri la Primărie.—Situația d-lui Enășescu.—Actele oficiale.—Din 33 consilieri numai 11 

au votat pe dl. N. Petrea.

Tratatul ruco-german al cărui 
Minut de sigur că nu este nu
mai acela care a fost publicat la 
irlin, preocupă toată lumea po- 
ică și diplomatică—de la noi și 

ia celelalte state. Se fac diferite
itarii pentru 
ă concluzie:

a se trage o 
aceea de a se

abili modalitatea unei rezistențe 
are să echivaleze cu aceleași de- 
arații de... „strictă neutralitate“ 
espre care se pomenește în amin
ul tratat.
Declarațiile amicale pe cari le 

ic conducătorii sovietelor tuturor 
talelor cu cari nu sunt în rapor- 
uri normale, nu pot fi considera- 
I literă de evanghelie. Rezerve- 
esunt impuse nu numai de îm- 
rejurări, • de acte și de fapte, 
ar chiar de însăși duplicitatea de- 
arațiilor contradictorii ale șefilor 

sovietici.

HÍRŰ FUNCȚIONARI !
Partidul liberal în timpul celor 

țâra ani cât a fost chemat la gu
așa, a dat nota cea dreaptă coor- 

: talii interesele statului cu acelea 
âteționarifor, plecând delà con- 
cepțim clară că situația funcțio- 
Mfiloreste totdeauna oglinda și re- 
inllitulsituației generale a statului: 
Inra stat care e în faliment, cel 
ttiiicari suferă, sunt slujbașii lui. 
li venirea sa la guvern, partidul 

liberal a găsit pe funcționari tocmai 
din cauza relei situații a țărei în si- 
to|»inea de a nu se putea primi 
(firile la timp.
Darprintr’o politică bugetară de 

echilibrare și de economii s’a ajuns 
flfuncționarii, pensionarii împreună 
ci primele plătite la C. F. R. să pri- 
itască sporuri de aproape 5 rni-

In ce privește România, atitudi
nea dubioasă a sovietelor apare 
clară. Chiar în momentul când o- 
ficial se anunță din Moscova o 
politică pacifistă, se semnalează o 
altă atitudine din partea soviete
lor, care prin demersuri diploma
tice oculte încearcă să convingă 
Italia și Japonia ca să nu recu
noască alipirea Basarabiei la țara 
cărei aparține.

Se impune deci din partea Ro
mâniei o politică diplomatică ma
tematic calculată—și în această 
privință, macar în aceasta—să nă
dăjduim că guvernul d-lui Averes- 
cu va continua pe aceiași cale par
cursă de guvernul liberal.

Actualul ministru de externe d. 
Mitilineu, prin declarațiile făcute, 
a dat aceste asigurări. Să vedem , 
acum dacă, în acord cu guvernul, ! 
o va putea face. I

în stat, adică acela de-a fi organiza
torul și îndrumătorul României Mari 
și nouă.

Sperăm că guvernul actual, dacă 
într’adevăr ține la principiul unei con
tinuități, fără de care statul ar sufe
ri, va înțelege că prima lui grije în 
opera de consolidare, a statului tre
buie să fie egalitatea, și dreptatea 
pentru toți slujbașii statului.

I
Consiliul municipal al orașului a fost convocat eri pentru prima 

clată, nu pentru a se ocupa de probleme edilitare, ci conform ORDINU
LUI Ministerului de Interne, să ratifice pe noii consilieri de drept și să 
desemneze încă odată trei candidați, pentru Primărie, numai în formă 
căci demnitatea de Primar a fost reținută pentru d. N. Petrea.

I ață de debandada ce a domnit la Primărie, sub noul regim, și fa
ță de ilegalitățile și abuzurile săvârșite, d. Pogonat s’a pus în gardă și 
din timp a umplut sala cu toți agenții clubului, puși sub comanda du
biosului comisar Căpriță.

într’o atmosferă mult mai desgustătoare decât în prima ședință, au 
decurs desbaterile, dublate de noui ilegalități —- cum se va vedea din ab
solut obiectiva dare de seamă pe care o înregistrăm aci, și care nu redă 
nie i în cea mai infimă proporție, scandalul și batjocura ședinței de eri-

Primar :
11 voturi pentru N. Petrea și 3 

abțineri.
S’a constatat însă că pentru Dr. 

Ș Frühling a votat un eamarad, fiind- 
că d-sa lipsea, iar camaradul a 

: pretins că-i cunoaște părerea. 
, Scandalul acesta cu siguranță 
; pecetluește mentalitatea d-lui Po

gonat și a acolitilor sei.
REP.

Uemulțumit cu atâta guvernul li
rai pătruns de grija ce trebue 
M purtăm funcționarilor, stabilise 
nîntreg program de îmbunătățiri 
are aplicat ar fi ajuns curând la o 
malizare a lefurilor.
li același timp convins că numai 

«funcționari bine aleși și liniștiți 
tsupra soartei lor, s’ar putea găsi 
«ursul cel mai eficace la bunul 
K al statului, partidul liberal s’a 

îțriiit de soarta lor, și numai ast- 
dgrație funcționarilor devotați s’a 
«ut aiunge în patru ani la o nor- 
alizare a țărei. Grija de-a da sta- 
itate funcționarilor, a fost însoți- 
cum spuneam de îngrijirea situa- 

ici lor materiale, și în 1 Iunie, se 
revăzuse în buget o nouă sporire 
Ilefuri, sporire care trebuia să fie 
mplectată și mărită în bugetul din

Comentarii politice
O telegramă din Berna anunță că I 

declarațiile guvernului d-lui Averescu ! 
că va face apel la cercurile financiare 'ș 
dm străinătate au produs cea mai ; 
bimă impresie.

într’adevăr, îndată ce străinătatea j 
a hiat act de această declarație, s’a 
și produs catastrofa valutară.

♦ i i
Dacă dl. I. Petrovici nu este în ter

meni prea buni cu membrii guvernu
lui, în schimb se află într’o amiciție 
ideală cu dl. Stratin.

Ca atare dl. Petrovici candidează la 
Brașov de dragul d-lui Stratin, iar a- 
cesta la rândul său a primit să can
dideze la Iași de dragul d-lui Petro
vici.

*

Am fi dorit ca dl. Oct. Goga, minis- 
trul-poet, să fi participat 'ieri la șe
dința consiliului municipiul.

Păcat că a pierdut acest prilej de a 
constata cum este reprezentat lașul 
cultural de către edilii, partizanii 
d-sale politici, și în ce hal de deca
dență morală s’a ilustrat organizația 
d-lui Pogonat.

Aceasta normalizare a salariilor de- 
indea de înfrânarea scumpetei tra- 
ilui, care și ea era 
iiităței monetare.
wi ale guvernului 
se ca indicele de 
abilizeze.
Partidul liberal a 

ure ilustrează solicitudinea Iui față 
t funcționari.
Elacreiat prin statut, stabilitatea 
idreapta lor înaintare, și prin or- 

f Jaizarea casei pensiilor s’a asigurat 
tal funcționarilor la retragerea lor 
bătrânețe.

In acelaș timp prin diferite legi ale 
departamentelor, votate sau prin pro
fite depuse, s’a complectat amelio
ra situației generale a funcționa
rilor, iar prin proectul comisiei cen
trale se armonizau salariile și se in
troducea o mai bună pregătire a lor. 
introducând colaborarea școalelor su
perioare cu diferite departamente.

Cu modul acesta se ajuta forma
rea cadrelor de funcționari, și se a- 
sigura și mai mult stabilizarea prin 
o temeinică pregătire profesională și 
de specialitate.

De aceea astăzi partidul liberal se 
prezintă funcționarilor, sub forma 
ub care el a conceput și rolul lui

o consecință a 
In ultimele tim- 
liberal se ajun- 
scumpete sa se

făcut două legi

I I
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Eeoari
Femenismul și literatura femenistă au 

pierdut pe una din cele mai reputate re- ț 
prezentante, pe cunoscuta scriitoare da- ; 
neză Eilen Key, care a încetat din viață j 
ia Strand în vrâstă de 77 ani.

Ellen Key este autoarea unor nume
roase lucrări din care unele traduse în 
toate limbele.

Presa americană continuă a se ocupa 
de succesele strălucite pe care le obține 
concetățeanul nostru di. Dimitrie Onofrei 
ia „Opera Internațională" din New-Jork.

In „Pagliacci“ tenorul Onofrei a reali
zat un adevărat triumf.

Suntem informați că familia eminentu
lui artist i-a scris ca în stagiunea viitoare 
să vie in țară pentru o serie de con
certe.

— Treichir Broit din str. Crucei 23 a 
reclamat autorităților polițienești că în 
timpul nopții, hoți rămași necunoscuți 
s’au introdus în casa sa, de unde i-au 
furat mai multe lucruri de îmbrăcăminte.

Dl. Dr. ENĂȘESCU, președintele de 
vrâstă contestată, deschizând ședința ob
servă că în jurul mesei nu se află majo
ritatea consilierilor frontului unic.

Dl. X. Eraclide : Unde-vă sunt ceilalți 
colaboratori ? V’au părăsit tovarășii.

Dr. ENĂȘESCU (confuz). Suntem cu 
sufletele curate...

In intervalul acesta ceilalți consilieri a- 
par din sala laterală, unde au ținut o 
consfătuire.

Dl. Dr. ENĂȘESCU văzându-se în fața 
plenului consiliului deschide ședința și 
spune că această convocare a făcut’o 
după ordinul telegrafic al Ministerului de 
Interne. D-sa arată că d. P. Pogonatu s’a 
demis din demnitatea de primar și că au 
fost numiți consileri de drept I. P. S. S. 
Mitropolitul .Pimen din partea cultului 
celui mai numeros d. Ștefan Zamvel din 
partea învățământului primar și d. Gh. 
Stănilescu din partea învățământului pro
fesional. D-sa închee fiind gata a lua ju
rământul noilor consilieri.

Ilegalitatea preșîdenției d-lui dr. 
Enășescu

Dl. C. TOMA luând cuvântul contestă 
d-lui Enășescu dreptul de a prezida. D-sa 
produce actul de stare civilă a d-lui 
dr. Enășescu, din care se constată că nu 
d-sa, ci d. profesor Qh. Nădejde este 
cel mai bătrân dintre consilieri, având 
vrâstă de 69 ani, pe când dl. Enășescu 
este mult mai tânăr.

Dl. IFRIM : Faceți dovada ?
DL. C. TOMA : O voiu face imediat. 

Și într’adevăr, d-sa produce în ședință 
actul de naștere a d-Iui Enășescu prin 
care se constată că are vrâstă de 63 ani 
(vârstă pe care de altfel dl. Enășescu și-a 
mărturisit’o singur la banchetul viticulto
rilor).

In momentul acesta agenții averescani, 
ca în piesa lui Caragiali, la un semn al 
lui Ghiță Pristanda, zis Căpriță, încep 
să tușească, să vocifereze pentru a nu 
se auzi destul de lămurit datele indicate 
de dl, C. Torna.

DL. C. TOMA atrage atenția asupra 
faptului că agenții tuibură din nou ordi
nea intervenind în desbateri. D-sa pre
zintă actul de naștere spre marea stupe
facție a d-lui Enășescu. Deasemenea pre
zintă și actul de naștere a d-lui Nădejde 
prin care se constată vrâstă d-sale de 63 
ani, și cere proclamarea Președintelui le
gal de vârstă care să prezideze ședința.

DL. RANG relevă însemnătatea ches- 
tiunei expuse de di. C. Torna, și cere a 
se proceda în conformitate cu legea.

DR. ENĂȘESCU palid și încurcat de
clară că a făcut acest act pentru a se 
servi față de armată (deci o altă ilega
litate).

DL. C. SION, în ilaritatea generală a 
consilierilor, spune că liberalii prin a- 
ceste sisteme de a face dovada cu acte 
oficiale săvârșesc o operă de distrugere !... 
D-sa închee spunând că discuțiunea a- 
ceastă este tardivă.

(DL. ENĂȘESCU în intervalul acesta 
consultă pe dl. Pogonat dacă să pue la 
vot chestiunea ridicată de dl. C. Torna, 
și obține un răspuns negativ.)

Se nasc diferite discuțiuni și replici 
care degenerează în scandal susținut cu 
brio și de cei din sală.

DL. IFRIM acuzat de d-nii Enășescu și 
Tutoveanu, că este inconsecvent, răspun
de arătând că în fața actelor oficiale pro
duse nu se poate supune decât legei și 
ca atare cere a se alege un nou prezi
dent de vrâstă. D-sa relevă apoi deban
dada ce există în administrația comunală 
care în decurs de aproape două luni n’a 
avut nici’o activitate edilitară, ci numai de 
interese personale și de partid.

j Urmează o nouă serie de replici și in- 
! criminări între averescani de deoparte, și 
' naționali și țărăniști pe de altă parte.

Cum se luccrează la Primărie
■ DL. IFRIM descriind cele ce s’au pe- 
Í trecut la Primărie spune că întreg clubul 
! averescan a lucrat la Primărie ca Ia Club, 
j înlăturând și izolând sistematic pe ceilal- 
i ți ajutori de primari și consilieri.

DL. C. STAMBOLIU continuând a- 
ceastă idee arată că la Primărie se lucra 
cu ușile închise. Voind să descrie cele 
ce s’au petrecut acolo, este întrerupt și 
împiedicat de a vorbi de agenți din sală.

DL. IFRIM arată că Primăria era îm
pănată zilnic de agenții averescani, cari 
au transformat primăria într’un adevărat 
iarmaroc. S’a trecut peste lege făcându- 
se o întreagă serie de înlocuiri și numiri 
fără a se consulta delegația permanentă. 
La Primărie de două luni se face numai 
politică, neglijându-se cu totul interesele 
cetățenilor. Și când la Primărie se face 
politică, nu ne mai cereți să fim alături 
de Dv..

> D. Dr. C. ENĂȘESCU declară că și-a 
făcut un act de naștere arătând vârsta 
mai mică și că astăzi se pot face, cum 
vrea cineva ; deci chestia actului nu pre
zintă importanță.

Cere a se trece la Ordinea de zi.
(Publicul din sală aplaudă).
Consilierii strigă d-lui dr. Enășescu : 

i — N’ai dreptul de a prezida.
: D. I. RANG spune că voința câtorva

nu poate strangula voința majorității.
D. ENĂȘESCU dacă nu vă supuneți 

voinței noastre, ridic ședința.
D, C. TOMA : noi rămânem aici căci 

suntem în majoritate și vom continua lu
crările.

I
Alegerea Președintelui de vârstă

Se pune la vot chestiunea preșidenției 
de vârstă. Averescanii se opun, fac tu
mult și vor să zădărnicească votul. Ma
joritatea însă se impune și se ia votul, 
înregistrâudu-se următorul rezultat :

30 voturi pentru președenția d-lui 
G. Nădejde, 10 voturi pentru dr. C. 
Enășescu și 3 abțineri.

După aceasta d. Gh. Nădejde luând 
președenția, d-nul dr. C. Enășescu aju
tat de d-nii P. Pogonat și N. Petrea, 
care vociferau, ia dosarul și vrea să plece.

împiedecat de agenții clubului ei revin și 
opresc pe d. Gh. Nădejde de a prezida.

Se naște tumult.
■ D. Dr. ENĂȘESCU cere să se treacă 
* la ordinea zilei, majoritatea îi contestă 
; dreptul de a vorbi ca președinte. Agenții

electorali insultă și amenință consilierii 
fără ca forța publică să intervie.

‘ Mai mult, comisarul Căpriță comanda 
armata de agenți electorali, din cari unii 
erau turmentați.

Intre agenții zeloși s’au remarcat Gri- 
goriu Cegani de foasta turmă cu oi, care 
insultă și amenință și alți indivi în aceiași 

I stare.
j In această situațiune majoritatea consi- 
I Berilor a constatat că sunt puși în impo- 
\ sibilitste de a continua iucrăriie.

Astfel fiind fiind d. Gh. Nădejde pre
ședinte de vrâstă, a ridicat ședința și 
majoritatea consilierilor, au părăsit sa
la redactând un proces verbai amă
nunțit de toate cele petrecute, pe care 
l-an înaintat Ministerului dc iaterne.

** *
După ce s’au retras majoritatea 

; consilierilor, au ’ramas cei din u- 
nanimitate. Ei au făcut o simu
lare de vot, cu următorul rezulta; 
în privința candidaturilor pentru

AVERESCANII Șl EVREII
; —O numire antisemită Ia Iași —
t

Cunoscutul agitator antisemit 
î J. Sava, eliminat din Universita

te și judecat în diferite rânduri 
pentru tulburări și dezordine an
tisemite provocate în Iași și în 
alte localități, a fost numit de 
clubul averescan avocat al statu
lui la Iași.

Această numire este prima do
vadă despre înțelegerea electo
rală survenită între averescanii 
din Iași și organizația antisemi
tă. Suntem curioși a cunoaște 
cari sunt păreriie d-lor Wurin- 
brand și dr. Frühling în această 
privință și ce zic acei dintre ce
tățenii evrei cari nutresc ideea u- 
nei colaborări electorale cu gru
pul d-lui Pogonat.

> ~ ’
1 figurj dispărute

; Economul P. Savin
Economul Stavrofor Pavel Savin a fost

• al 14-lea director al Seminarului din Iași.
Din punctul de vedere însă al însemnă- 

! tații sau al personalității, el ocupă locul 
al treilea, după Filaret Scriban și Varlaam 

ș Răileanu. Toți trei au făcut epocă, 
j Dace e adevărat că lunga durată și 
i continuitatea unei direcțiuni îi imprimă șf
■ cuvenita importanță, apoi și din acest 
I punct de vedere, Pa\el Savin se poate a- 
’ semăna numai cu marele Arhiereu și di-
■ rector Filaret Scriban. Au condus școala 
j cam același interval de timp, adică peste 
; douăzeci de ani, aproape câte un sfert de
• veac. Ca energie și voință, Savin a între

cut pe toți.
I De prin anii 1864 și până puțin peste 

1884, în direcțiunea Seminarului «Venia- 
min» a fost o vreme grea a interimatelor. 

Vlădica Varlaam Răileanu este cel din- 
tâiu director care jconduce cu vrednicie 
școala în noul ei local din oraș, iar Pa
vel Savin o ridică la o desăvârșită stare 
gospodărească și disciplinară—cred, fără 
precedent—muncind ca director, cu o 
rară putere de muncă delà 12 Maiul899 
și până la 1921. Nemiloasa boală a do
borât pe falnicul stejar deabea la vârsta 
de 70 de ani, Duminică 18 April a. c. 
De cinci ani bătrânul neînfricoșat pe care 
elevii săi îl vedeau treaz, la ora 4 dimi
neața—ne dă dovada că știe a înfrunta 
până și moartea ! In cele din urmă noi 
credem că oasele sale au cedat, în aceas
tă crâncenă luptă,—numai după ce vajni
cul director s’a încredințat bine că epoca 
ostenelilor sale s’a încheiat cu totul. Și 
s’a stins în căsuța din curtea bisericei 
Lozonski, privind pe geam un colț al a- 
șăzământului pe carn l-a condus aproape 
un sfert de veac și rnstind memorabile 
cuvinte : «Fiți buni și ertători cu toată 
lumea care v’ar face rău. Aduceți la carte 
țăranii»....

\ Examinând cineva cu luare aminte cul- 
ș tura cierului român, va constata că Pavci 

Savin nu închee o epocă ci el esta acela 
j care o începe : el era licențiat în litere și 
j filosofie. Pe temeiul acestui curs univer-
• itar a ocupat importanta sa funcțiune, 

iar astăzi care dintre clericii tineri din 
fosta capitaiă a Moldovei mai vrea să ră- 
mâe fără a urma un astfel de studiu cu 
caracter laic ?

De unde în vremea marelui Veniamin, 
curentul era al profesorilor naționaliști

I



din Ardeal ; în vremea Scribăneștilor (pe 
la mijlocul veacului al XIX-lea) era nece
sar titlul academic din pravoslavnica Ru
sie ori din Grecia ; de la finele veacului 
al XIX-lea (începând cu Savin) și până 
astăzi este timpul studiilor de nuanță li
terară și filosofică. Dacă cineva din cier 
capătâ un astfel de titlu în Occident, cu 
atât mai bine. Nuanța este aceiași. Do
vadă că în clipa de față avem atât de 
puțini studenți la vestita Facultate Teo
logică delà Cernăuți ; avem în schimb o 
mulțime de tineri care urmează, după is- 
prăvirea Teologiei, ramuri filosofica în 
Apus, iar în Capitale atâția clerici care 
își sporesc neîucetat numărul iicenților, 
îndeosebi cu filosofia, literile și dreptul.

In legătură cu Savin, s’a vorbit adesea 
despre principii și metode pedagogice. 
De ele se goate vorbi cât vom vroi. De 
o^conducere însă mai energică, în limita 
mijloacelor materiale de care dispunea și 
dispune un biet Seminar—noi credem că 
nu se va patea vorbi niciodată !

Preotul Pavel Savin a fost o rară in
teligență naturala, țărănească. Având o 
memorie vastă și tenace, el recunoștea 
cu ușurință pe foștii săi elevi după zeci 
de ani.

Mult a stăruit pentru ei, adesea îi în
tărea în luptele vieței și nu odată i-a în
duioșat cu privirea sa care străbătea ca 
fulgerul și avea putere cât zece predici. 
Astăzi, fiecare în județul său, ia parohia 
sa,—și slavă domnului, elevii săi cuprind 
apoape întreaga Moldovă—își aruncă o- 
chii la tabloul absolvenților și examinând 
pentru acest prilej cu mai multă aten
ție chipul marelui Director, varsă o la
crimă de recunoștință !

Mult iubitor și amabil între colegii săi 
profesori, neadormit în administrația șco
lară, sever la culme dar și blând peste 
fire—la trebuință—cu elevii săi, impună
tor ca un Mitropolit dar și popular cum 
numai colegul său Mitru de la școala 
Normală mai era în Iași,—pornind de la 
o biserică de țară și urcând toate ono
rurile bisericești din vechea Capitală, un
de era iubit în mod real de către preo
țime, eza aprig, cumplit cu cei răi, dar 
avea o fire blândă și împăciuitoare și du
cea spiritul său de dreptate și îngăduiaiă 
pană la sacrificiu.

După cum mai ieri Bucureștiui a pier
dut pe Economul O. Nazarie, cel mai de 
seamă preot de acolo, tot astfel astăzi 
lașul și Moldova pierde în Pavel Savin 
pe cel mai reprezentativ preot din urmă. 
Pe când Nazarie era 
seminarul «Central» din București, îl ve
deam uneori la Iași la părintele director 
al nostru.

Unul era blândețea în carne și oase, 
altul era energia personificată. Erau doi 
oameni ?

(va urma)
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Pentru domnii alegători
Domnii alegători, cari au votat la Senat la ori care din alege- 
anterioare, și cari au fost omiși în ultimele liste electorale pen- 
comună, se pot înscrie în listele electorale pentru alegerile ge-

rile
tru 
neraîe din 25 Mai 1926.

In acest scop vor face o cerere la Judecătorul de Ocol al do
miciliului alegătorului alăturând un certificat delà Primărie 
bunal sau cartea de alegător veche, dovedind că au figurat 
tă în listele de alegători pentru senat.

Pentru a facilita aceste înscrieri, care trebue făcute cât 
rând, organizația partidului național-liberal a înființat un 
contencios, gratuit, special însărcinat pentru acest scop și

sau Tri- 
aită da-

GARA
zorii zilei

FILARET IN FLftCfiRI
a isbucnit azi un puternic incendiu în gara

numai director ia

Econ. D. FURTUNĂ

— Di. N. Petre a declarat 
pleacă astăzi la București și 
mâne seară se întoarce confirmat 
primar, —cu toate că a fost de
semnat numai d-sa și nu trei can
didați, cum prevede legea, și cu 
toate că i’au votat numai consili
erii averescani în număr de 11, 
din 14 votanți, 3 voturi fiind a- 
nulate iar restul abținându-se.

Din numărul de 36 consilieri 
presenți, dl. Petre a obținut 11 
voturi.

că 
că

mai cu- 
servicîu 
care lu

crează în fie care zi între orele 11—12 a, m. în localul clubului din 
Piața Unirii.

Alegerea noului decan al baroului din 
lași se va efectua in ziua de 18 Iunie 
a. c.

— Astăzi a avut loc căsătoria ci
vilă, a d-rei Elena Stoian—fiica d-lui 
Alexandru T. Stoian cu dl. Ovidiu C. 
Raboveanu avocat.

Martori au fost d-nii Const. Torna 
fost primar și dl. Mihail Popovici ar
tist draftiatic,

EXPLOZIA UNEI MAȘINI.-Pe când 
femeia Lența Pădurar iu din str. Zugravi 
92 făcea cafea ia o mașină „Primus“, a- 
ceasta a exploadat luînd foc.

Hainele ei au luai foc provocându-1 ar
suri grave. Victima a fost internată la 
spitalul Sf. Spiridon.

ACCiDENT DE TREN, 
sabeta Vasile din comuna 
când traversa linia ferată a 
un tren la cap și mâuă.

Victima în stare gravă a 
tată și internată la sptalnl

FURT.—Femeia Tița Hermeza din ma
halaua Lăutari No. 64 a primit în gazdă 
pe Jorgu Popescu. Ia timpul nopții acesta 
a furat numeroase lucruri diu casă și o 
sumă de bani, după care a dispărut. S’au 
luat măsuri pentru prinderea lui.

— Ansamblul artistic din Viina va re
prezenta în astă seară marele succes din 
trecuta stagiune : 
sale» 
tului

—Femeia Eii- 
Cucuteni, pe 
fost lovită de

fost transpor- 
Sf. Spiridon.

«Cântărețul tristeței 
după montarea și înscenarea artis- 
Bulov care ține și roiul principal.
Epitropia Generală a Casei Spita- 
și Ospiciilor Sft. Spiridon lași, a- 
la cunoștința amatorilor că ia Spi- 
Central, Azil Balș și Maternitate din

CE SE PETRECE
LA PRIMĂRIE

Peste prevederile budgetäre au fost 
numiți până astăzi la Primărie—din 
ordiîiul d-lui Pogonat—o sumă de 100 
funcționari sinecuriști cari apar nu
mai când își primesc diurnele.

— Dl. Gh. Stângăcia a fost numit 
la serviciul sanitar comunal cu un 
salar de 6000 lei.

— Crâșmarul Vineș a obținut delà 
Primărie lucrări în valoare de 750.000 
liîi.

Faptul acesta a provocat o mare 
nemulțumire printre meseriașii de pro
fesie care vor ține în astă seară o în
trunire de protestare la sediul Corpo
rației.

La această consfătuire a fost invi
tat și inspectorul muncei.

ACCIDENT DE TRAMVAI. - Tram
vaiul cu No. 62 condus de manipulantul 
Maiiole Tâlrnaciu s’a ciocnit cu căruța 
lui Neculai Cozraa Andrieș din Basarabia, 
în dreptul bisericei Sft. Neculai. Căruța 
a fost stricată. Victime nu sunt. Ancheta 
a stabilit vinovăția conductorului căruței 
care n’a ascultat semnalul tramvaiului.

— Ministerul de război a hotărât să 
descentralizeze serviciul de aprovizionare 

pe viitor aprovi- 
prin corpurile de

al armatei, urmând ca 
zionarea să se 
trupă.

Măsura a fost
li lății prețurilor 
țârii.

— Comisia l-a a arestat pe individul 
Neculai Gârbea pentru faptul că a furat 
din buzunarul lui Bucur Cerban din str. 
Nicolina suma de 60 lei.

facă

luată 
în

diu cauza inega- 
diferite regiuni ale

f 
j

»

I

lelor
duce 
talul 
Iași este necesitate de prefăcut următoa
rele articole și anume : 230 saltele mari 
40 saitele mici și 200 perini.

Prefacerea acestor articole constă din 
următoarea lucrare, scărmănatul lânei cu 
mașina casei, bine scarmanată prin mași
nă, coșurile umplute fiind obligat furni
zorul a le coase gura la saltele, perini, 
face saiie bune și dese cu sfoara și bu
cățele de postav.

Licitația se va ține în camera Epitro- 
piei în ziua de 17 Mai a. c. orele 11 di
mineața cu oferte închise, conform art. 
72—83 din legea de Contabilitate Gene
rala a Statului.

Concurență vor depuae o garanție de 
600 lei, iar lucrarea să fie terminată în 
termin de 30 zile delà apfobare.

— Cetățenii și sătenii din cu
prinsul orașului și județului iași, 
cari au a suferi de pe urina ilega
lităților și abuzurilor administra- 
nilor averescane, sunt rugați a 
ne aduce la cunoștință toate a- 
ceste abuzuri și samavolnicii, pen
tru a fi comunicate celor în drept 
și în măsură de a ie curma.

— In seara de 13 Mai a. c. va 
avea loc la teatrul național un 
concert dat de dl. prof. N. Teo- 
dorescu directorul conservatorului 
cu acompaniament la pian 
de di. Radu Constantinescu.

Program seiect.
Biletele la „Brașcu“.
— Membrii comitetului școlar 

al școlii de fete No. 9 „Al. Lam- 
brior“, părinții elevelor și toate 
persoanele cari se interesează de 
nunul mers al școlii sunt rugați a 
lua parte la adunarea generala care 
va avea loc Duminica 2 Mai, ore
le 11 a. m. în localul școlii.

— Di. dr. Cuparencu inspectând bu
cătăria restaurantului „Elisée“ a confiscaț 
o cantitate de carne ue porc, pe care a 
găsii’o alterată.

i — Agentul averescan, Căpriță, numit 
' de curând comisar în Poliția ieșană, s’a 
; dedat eri ia acte de brutalitate în chiar 
i sala Piimăriei unde se ținea ședința con

siliului municipial. intre alții ei a bruscat 
și lovit pe un funcționar comercial, mem- 

: bru în comitetul societății respective, care 
! n’a a avut altă vină decât aceea de a nu 
■ fi făcut cor comun cu agenții și bătăușii 

adunați în sala Primăriei.
Cerem d-lui Căpit. Corjescu prefectul 

Poliției, să ia cuvenitele măsuri împotri
va acestui degradant element ai poliției 
ieșene.

— Ziua de 1 Mai fiind sărbătoare le
gală. toate autoritățile, băncile, magazinele 
atclicrile și instituțiile publice și particu- 

i lare vor fi închise.

I
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a distrus și magaziile destinate pentru măr

Măsuri pentru higiena 
orașului

Alarma presei și a serviciului sa
nitar.—Repetarea unei ordonanțe

In urma alarmei date de presă și în 
urma energicilor intervenții făcute de către 
medicul șef ai orașului—care a arătat pe
ricolul ce ne amenință—edili J actuali cer
cetând dispozițile luate de administrația 
comunală anterioară, a reînoit ordonanța 
cu privire la curățirea gunoaelor.

In consecință d. Stamboliu ajutor de 
de primar a dispus următoarele : 
bkl) Fiecare locatar și propietar e obli
gat a-și face o ladă cu capac pentru de
pozitat gunoaele.

2) Este cu totul oprit depozitarea gu
noaelor pe străzi, 
nale vor trece și 
clopoțelul pentru 
depune în căruțe.

In caz când cineva ar fi refuzat să-și 
depuie gunoaele în aceste căruțe va re
clama imediat cazul printr’o carte poștală 
Primarului. „

3) 'Gunoaele din curți, grădini, ca frun
ze. cregi, hörte, cârpe și toate resturile 
ce pot fi arse, se vor arde pe loc, nefi- 
ind permise aruncarea lor în stradă

4) Nu se mai îngădue staționarea pe 
străzi și nici în jurul piețelor a carelor 
ui căruțelor încărcate cu mărfuri, ele vor 
fi trase în ogrăzile hanurilor sau în piețe.

5) Toți acei ce vor arunca gunoaele 
înjstradă sau pe locuri virane toți acei ce 
nu-și vor faee lăzi pentru depozitarea gu
noaelor cnm și cei ce vor fi găsiți sta
ționând cu care sau căruți pe străzi și 
în jurul piețelor vor fi dați în judecată 
contra la Reg. de mai sus.

«— Administrația Financiară, aduce la 
cunoștința Societăților Filantropice sau 
culturale că cererile pentru reducerile im
pozitului pe spectacol se 
Minisțeruiui de 
zile înainte de 
organizat.

— In ziua de 
mineața se va ține în localul acestei pri
mării licitație publică orală pentru vân
zarea unul teren în suprafață do 5624.50 
m. p. situat în fața viei d-îui Th. Clinen- 
te Ionescu din comuna Galata.

Garanție provizorie 2500 lei în nume
rar sau efecte garantate jde Stat.

Disp, ar. 72-83 din legea Contabilităței 
se vor aplica acestei licitații.

Concurența va începe de la 4 iei m. p, 
Planul locului se poate vedea în orice 

zi de lucru la Serv. Arhivei.
— Consiliul sanitar superior care a lu

crat eri sub președinția d-lui ministru 
Lupaș, a admis transferareaȚarmaciei d-lui 
Iteanu, de la R. Sărat, la București. Tot 
în Capitală sa mai aprobat să fie transfe
rate și farmaciile d-lor Berndori delà Huși 
și Dimitriu delà P. Neamț.

După vechea lege asemenea transferări 
nu erau admise de cât în ^urma concur
sului și numi în cazul când se ivea ioc.

— In localitate apare o foae ce
feristă, pretinsă independentă pen
tru «apararea intereselor» ceferiș
tilor. Foaea e intitulată « Tribuna 
Ceferistă».

Din întâmplarea ne cade în mâ
nă numărul din 25 Aprilie a. c. 
De n’am fi citit titlul gazetei, am 
fi crezut că e un pamflet electo
ral redactat de d. Pogonat, atât e 
de averescanizată « TribunaCeferis
tă».

Relevăm faptul ca ceferiștii ie- I 
șeni să ia aet de ceiace este aceasă 
«Tribună» pretinsă «ceferistă».

— D. Maior Sfetescu Petre, a fost 
mutat în interes de serviciu de la Reg. 6 
Roșiori în Ministerul de Război direcția 
il-a cavalerie.

— M. S, Regele va semna—cu ocazia 
zilei dc 10 Mai—un nou decret de re
duceri de pedepse militare, grațieri și 
comutări.

Se vorcește și 
dar nu se poate 
tei țări.

— GĂSIREA

Zilnicncăruțele Comu- 
conducătorii vor suna 
a se duce gunoaele și

Finante 
a avea

14 Mai

i
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I

i

adresează numai 
cu cel puțin 10 
^loc spectacolul

a. c. ora 11 di-

de o amnistie mai largă 
afirma certitudinea aces-

UNUI CADAVRU.—Pe 
linia de cale ferată s’a găsit în apropiere 
de str. Trei Calici, cadavrul cerșetorului 
Zamfir Grigore. Din ordinul Parchetului 
cadavrul găsit a fost trimis la morga spi
talului pentru a i se face autopsie.

Buc.—In
Filaret.

Focul întinzându-se 
furîie de „mare viteza“.

în panică, focul a putut cuprinde și un tren de marfă cu 75
vagoane, cari au ars compkct.

Numeroase ajutoare venite din toate părțile au isbutit a locali
za incendiul la ora 8 dimineața.

Pagubele se evaluiază la sute de milioane lei.
Autoritățile au deschis o anchetă spre a stabili cauzele. S’au 

făcut mai multe arestări.

0 declarație a lui Bene;
Buc.—Intr’un discurs rostit la 

Bratislava, Beneș ministru de ex
terne cehoslovac a făcut însemnate 
declarații asupra raporturilor între 
Ceho-Slovacia și Italia.

Situația centrală pe care o ocu
pă în Europa, statul cehoslovac 
reclamă o apropiere față de Italia 
cu care poporul ceho-slovac este 
legat mai ales de trecutul său.

Italia a contribuit mult la elibe
rarea politică a Ceho-Slovaciei.

Ambele națiuni sunt legate as
tăzi prin două tratate economice.

Se poate spera și într’o perfectă 
înțelegere politică.

Tratativele anglo-turce
Buc.—Tratativele conduse de ambasa

dorul englez la Angora în scopul înche- 
ierei unei înțelegeri cu Turcia se apropie 
spre un sfârșit favorabil.

Punctele propuse de guvernul englez 
sunt :

Revizuirea chestiunii Mossul, un îm
prumut de 20 de milioane de lire ster
line și un tratat de neutralitate.

Avantajele care ar rezulta pentru An
glia din tratatul ce se va încheia încă 
sunt precizate.

Semnul electoral al 
partidului liberal

Partidul național-liberal și-a

nu

a- 
Ies ca semn electoral în viitoare 
ie alegeri generale o linie drea 
ptă verticală

ț
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Pentru politica urmată de acest 

pariid timp de 75 de ani, a- 
cest semn este simbolul drumu
lui drept și neșovăelnic pe care 
totdeauna l’a urmat, a dreptăței 
sociale ce-a urmărit’o și înfăptui
t-o. Linia dreaptă,. în picioare,» 
simbolizează biruințele sale, că
pătate totdeauna fără compromi
suri și îngenunchieri și situația 
iui actuală, când, în picioare, ve
ghează Ia binele țării, pe care 
voește s’o vadă pusă cât mai cu
rând 
tului 
plăți 
rit’o.

pe temeliile solide ale vo- 
obștesc, isvor al aceleași dre- 
pe care totdeauna a urmă-

S E C A U T A
bun administrator pentru ti-

j

i 
! I
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Un 
pografie și ziar.

Retribuție după merit.
A se adresa d-lui Emil Ceicovski 

la direcțiunea ziarului.

Moartea împăratului 
Koreei

Buc.—A murit fostul și ultimul g 
împărat Iiwany.

împăratul mort a abdicat acum 
18 ani, retrăgându-se complect din 
viața politică.

Senatul american a ra
tificat acordul cu Romînla

Buc. — Din Washington se a- 
nuntă că Senatul american a ra
tificat acordul pentru regulare 
datoriilor României.

*

\J U xj L
Mijlocul ideal contra asudă- 

rei picioarelor !
După prima, cel mult a doua între
buințare, asudarea piciorului în
cetează, mirosul neplăcut dispare. 
Vindecă picioarele rănite și întreține 
piciorul moale, nu-1 usucă și nu în

tărește pielea.
De vânzare la farmacii și droguerii. 

PREȚUL 35 LEI 3
Fabricant : Farm. Osanda Oradea

ANUNCIU
De vânzare de ocazie una trăsurăi 

doi cai «Victoria» în perfectă stareț 
gantă și extrem 
damă nouă.

A se adresa
Gh Berza.

B.

de solidă și una șeii

str. Sf, Andri 11 lai

I

!

Pietriș,-Balast-Nisip
La Balastiera „Podul Sucevei’ 

Liteni, jud. Fălticeni se găsesc ue 
mătoarele produse de cea mai buni 
calitate cu prețurile :

PETRIȘ 120 
cărcat vagon.

BALAST 80 
cărcat vagon.

NISIP aspru
60 lei m. c.

Pentru comenzi a se 
L. Cihodaru strada Lascar Catargil 
No. 26 Iași, sau direct administra
ției Liteni județul Fălticeui.

10-

lei metru cub în-

lei metru

și măzărat de râu

adresa

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1 B.

Ecat Constantinescii 
MASEUZA

IAȘI STRADELA IPSILANTE 5

„Industria Română“ I. Marei
Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni den; 

sini și automobile

Iași,—Strada Socola No. 153 și 155Telefon 76 Iași,
Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri 

lucrări metalurgice,avantajoase, ori ce 
precum :

LUCRĂRI PENTRU 
ca : porți, grilaje, 
Grile armonice, 
frunze, scări drepte și spirale, 
tiranii, buloane, 
toare electrice

ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE 
cele mai perfecționate și practice pen
tru ori ce reparațiuni de :

FORJERiE SPECIALĂ

CONSTRUCȚIUNI 
marchize, ferestre, 

balcoane lucrate în 
ancore 

cârlige pentru isola-

I
i

Fondée M

BATOZE, LOCOMOB1LE, AUTOMG 
BILE, MOTOARE DE BENZINA,

POMPE, SECERÁTORI, SEMĂNAT« 
și orice mașini agricole

SECȚIE SPECIALĂ cu aparatele ci 
. mai perfecționate de toate mărimii 

pentru
SUDURA AUTOGENĂ 

a diferitelor metale ca fer, fontă, ai 
mă, aramă și aluminium. 

Rezervoare noi de toate mărimele peÉ 
petrol, alcool și apă.

CÖ CIOCAN MECANIC
Iași—Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1
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